# 包装与食品机械行业走势预测

雨焉

伴随着中国国民经济的快速、健康发展,中国包装机械工业已成为一个极具发展潜力的产业,必将有着广阔的市场空间。据专家预测,预计在2005年我国包装机械产量将增加到67万台(套),到2010年将增至93万台(套)。靠简单的重复,扩大生产数量,靠向上游、向下游延伸的

方法是行不通的,专家认为在未来 几年机械行业将走专业化生产的道 路。发展中高档设备,努力提高技 术含量,把产品做精、做细、做专、 做强,靠技术进步来推动行业的发 展。

在2010年,我国包装机械业要着重进行产业结构、产品结构和组织结构的调整。在产业结构调整上,要提高生产集中度,促进专业化、系列化生产,提高产品质量和对市场的适应能力;要积极发展和扶持一批拥有名牌产品的重点骨干企业,加快现代企业制度的建立和完善,

形成行业排头兵,参与国际市场竞争,从而加快产业提升。

在产品结构调整上,要改变目前产品结构中以低技术含量为主的状况,淘汰一批低效高耗的、低档次、低附加值的、劳动密集型的产品,学习国外先进技术,开发生产高效低耗的、产销对路的大型成套设备和高新技术产品,开发出"新、奇、特"的包装设备,加速包装机械的更新换代,开拓国际市场。

在组织结构调整上,要成立跨部门的企业集团,进行组织结构优化组合,实现行业资产优化配置,统一思想,强化管理,形成优势互补、分工合作、共同发展的新格局。

# 未来15年中国包装工业的发展趋势

第一、从 2006 年到 2010 年,包装工业的总产值预计达到 4500 亿元,保持平均年递增7%。

第二、从 2011 年到 2015 年,包装工业总产值可达到 6000 亿元,平均每年以 6%的速度增长。到

2015年,纸包装制品可达到3600万吨、塑料包装制品946万吨、金属包装制品491万吨、玻璃包装制品1550万吨、包装机械120万台套。

第三、包装工业结合产业结构 调整,会更多地体现在产品的消耗 降低、结构优化、品种改善、质量提高和竞争力的增强。符合消费升级、科技进步和可持续发展的产品将加速增长。中国将对中高档包装原辅材料和高档机械设备的进口给予足够的重视。

第四、到 2020 年,中国包装工业将满足全面建成小康社会的需求,

建成一个科技含量高、经济效益好、资源消耗低、 环境污染少、人才资源优势得到充分发挥的新型 中国包装工业。

根据发展趋势,机械企业将重点发展以下设备:

袋成型—充填—封口设备:发展系列化产品及配套装置,解决对物料的适应性、配套性和可靠性问题;采用先进技术,提高速度,同时开发可适用于单膜和复合膜两用的包装机;尽快开发性能可靠、高水平的粉粒自动包装设备。

啤酒、饮料灌装成套设备:开发适用于10万吨/年以上大型啤酒、饮料灌装成套设备(包括装箱、卸箱、杀菌、贴标、原位清洗等);发展具有高速、低耗、计量精确、自动检测等多功能全自动

4 7 (肉类研究)

大型成套设备。

称量式填充设备:发展各种形式的称量填充设备,着力提高速度和精度以及稳定性和可靠性,并与自动包装设备配套。

裹包设备:提高产品的可靠性和操作安全性;除塑料薄膜裹包设备外,要开发折纸裹包设备;大力发展与裹包设备配套的各种辅助装置,以扩大主机功能应用面。

捆扎包装设备:发展多种形式的捆扎机械;重点开发小型台式和大型塑料带捆扎设备及重物(如钢材)的自动连续钢带捆扎机,开发小型纸带捆扎机,开发小型纸带捆扎机,推动果蔬、日用百货、工业材料包装自动化水平的提高。

无菌包装设备:要缩短与国际先进水平的差距,提高速度,完善性能;发展大袋无菌包装技术和设备;研制半液体无菌包装设备,使无菌包装设备产品系列化;发展杯式无菌包装设备,使无菌包装设备产品系列化;发展杯式无菌小包装机械产品,以填补国内空白。

真空、换气包装设备:发展适用于袋容量较大

的连续或半连续真空包装设备和将所需气体按比 例充入袋内的高速换气包装设备。

瓦楞纸板(箱)生产设备:发展宽幅(2米以上)高速成套设备;在中轻型设备上注重成套性;拓展计算机技术的应用深度的广度,重在提高性能,提高可靠性。

制罐设备:研制无汞焊接和专用电源,提高生产速度;发展复合罐、异型罐和喷雾罐等多种、系列制罐成套设备及相应的制罐生产线。

环保包装机械:开发各种小包装用纸袋的生产设备和以纸基材为包装材料(容器)的包装设备,以适应环境保护的要求;推广和完善蜂窝纸板制造技术,加快以纸代木;推广和完善纸浆模塑制造技术,扩大应用面,如向电子产品包装。

据了解,国家将继续加大对农产品深加工机械、食品加工及包装机械的扶持力度,优先给予重点支持。相关部门将尽快立项,审批一批相关项目并给予资金支持,使中国造的高技术、低价格食品机械满足国内需求,参与国际竞争,为解决三农问题和进一步发展食品工业打下良好的基础。肉

## 香港最大零食连锁品牌优之良品落户沈阳

遍布世界各地的香港最大的零食连锁品牌优之良品已于上月落户沈阳,新店选址在家乐福北站店楼内,沈阳的这家店是其辽宁的首家连锁店。 开始主攻东北市场

据该店东北区负责人郑先生介绍,该品牌全世界拥有300多家连锁店,在香港有100多家分店,网络庞大,几乎遍布世界各个角落。在内地共有70多家连锁店,大多数集中在南方城市。

据了解,该知名品牌在国内外市场上具有领导地位,尤其在我国香港及南方一些城市,其品牌知名度与肯德基、麦当劳不相上下。但北方尤其是东北市场一直很弱甚至是空白,目前在长春有几家分店,但一直没有进驻辽宁。从今年开始,东北市场成为香港总部发展的重点。

### 沈阳建最大直营店

优之良品品牌早在6年前,曾在大连尝试开

店,但这唯一一家分店由于进驻时机过早,最终以 闭店告终。沈阳本月开业的这家分店是该公司6年 后再次进军辽宁市场的尝试。

据介绍,沈阳这家是国内面积规模最大的分店,由于以往在南方曾尝试以加盟形式经营,但均暴露出若干劣势而经营不善,因此沈阳市场目前采取的是直营店形式,完全由香港总公司发货配送统一管理,沈阳以托管形式经营,并在本地招聘售卖人员。

### 全世界采购图谋东北

其主要负责人介绍,零食市场面临的竞争来 自四面八方,经营手法也互相参照,表面看相差不远,但其实高素质、高端消费市场才能树立品牌。

今年之内,该公司将考虑在辽宁其他各市及 东北市场开连锁店,抢占市场份额,公司对辽宁尤 其是沈阳市场的前景非常看好。